

新东方俞敏洪的不归路



和音乐家三个合伙人共同面对的，今天，站在华尔街与投资人交涉的只有俞敏洪一人。

用眼泪赚取同情

在新东方，俞敏洪管理着世界上最难管理的一群人——知识分子，他要让这群知识分子创造符合美国资本市场的收益。俞敏洪认为自己并不擅长用严格的纪律来限制和管理人才，“我常常用眼泪来赚取其他管理者的同情。”他说。

关于电影《中国合伙人》，俞敏洪觉得自己并不像电影中的成东青，“我没有黄晓明扮演的角色那样窝囊，不过我也没有人们想象的那样强势，性格中还有一点书生的优柔寡断。”这在新东方上市之前的那段时间，曾经一度影响新东方的发展。

在与王强和徐小平的争执中，俞敏洪的“吵架法”非常有趣。“比如我做事情，如果要违背一个人的意愿，我一般不敢和人硬抗，所以我要对某个人的观点不认可的话，我会组织一帮人来跟他一起讨论，最后用一帮人来违背他的意愿。”

在新东方内部，此前徐小平一直自封为俞敏洪的监督者，“我过去的使命就是挑战俞敏洪，在各种问题上逼迫俞敏洪，比如我用一年半的时间逼迫他上雅思项目。”

在员工和学生面前，俞敏洪永远都是那个嬉笑着、不在乎调侃自己的人。在俞敏洪的办公桌上有一张他骑马飞奔的照片，他希望自己能像照片中一样，在枷锁之外，自由自在。

但现在他做不到。他要应地方政府的邀请去各地做演讲，还要在政府官员的宴请中做“陪客”，他还要接待美国的各种投资机构的考察，这样的邀约和饭局几乎每天都有。他甚至要坐飞机到外地，然后在两天时间里喝下6瓶白酒，再被晕乎乎地送上返程飞机，然后待在洗手间里吐。

谈规矩不谈感情

新东方上市之前的合伙人内部之争，是俞敏洪永远都绕不过去的一个结，俞敏洪、王强、徐小平三人进行了长期而激烈的争辩仍无解决办法，当时来解决这些问题的国际咨询公司在新东方办公了几个月之后，给出的结论是，“这里的人很奇怪，一说话就容易哭，一哭就互相指责。”最后咨询公司不要钱离开了，因为包括俞敏洪在内的几个合伙人，没有现代化企业管理的任何常识。咨询公司的人对俞敏洪说：“我们没法做，你们每个人来跟我说的时候，都是在讲个人感情问题——一起做新东方结果感情上受骗了。”

事实上，当时也是新东方最艰苦的时期，2003年，“911”事件后，赴美签证大幅度减少，新东方在国内的出国培训业务受到冲击，随后的“非典”停课，学生蜂拥而至，要求退款，俞敏洪最后自己又借了3000万元才把学生的退款都补上。而在《中国合伙人》电影中展示的ETS对新东方提出诉讼，指控新东方偷税，这又让新东方拿出了600多万元赔偿款。

这些外患，相比较新东方合伙人之间的纷争倒显得不那么难以忍受。新东方成立时，是以“大包干”的形式发展的，俞敏洪负责出国英语培训，徐小平负责出国咨询，王强则负

责英语口语，在此之外，还有包括胡敏在内的其他创始人，俞敏洪告诉大家：“我不是雇用你们，你们赚了钱都是自己拿着的。”这种意识给后来新东方在现代化企业改制和新东方上市后都制造了一些麻烦。

2000年到2004年四年间，俞敏洪完成了一个从兄弟创业到走向现代企业制度的过程。

在创业之初，俞敏洪对将近10个合伙人说道，新东方各自负责自己的一块，赚了钱都自己拿着。到了2000年之后，这样的利益分配制度显然已行不通，合伙人之间开始起争执，“分股份很简单，可是股份该怎么分？大家要放到谈判桌上讨论这些。”王强说道。

最终商定的股权分配中，俞敏洪作为公司创始人，占股45%。王强和徐小平各占股10%。股权分配商定后，新东方还有一个问题横在合伙人之间——几个创始人都有亲戚在新东方工作。以俞敏洪为例，他的老婆、妈妈、老婆的姐姐和姐夫都在新东方工作，其他的合伙人也有亲戚在新东方工作，一段时间内，新东方官僚主义作风浓厚。

2002年，徐小平和王强受不了新东方日渐明显的家族企业趋势，要求开除企业内各位合伙人的亲戚。为了给俞敏洪施加压力，王强和徐小平先后递交辞职信，同时当时的合伙人，也是俞敏洪的上铺兄弟包凡一也提出了退股要求。

随着电影的上映，新东方几位合伙人当年的爱恨情仇又被重新翻出，此时俞敏洪已经可以用一个比较淡定的态度来对待几位合伙人当时彼此之间的矛盾。“在没有解决方案的时候，知识分子的一大能力就是吵架嘛，徐小平和王强发飙的时候，我就听着，然后我接着干我的活儿。”

在徐小平看来，友情一定要锁定在规则和原则的笼子里才会更长久。直到今天，徐小平仍然坚持，他在新东方的使命就是监督、指导和改造俞敏洪，“在公司中，权力要有监督和制约机制。”徐小平说。

2004年，新东方开始了自己的上市之路。2005年，当老虎环球基金入股新东方后，合伙人之间的纷争终于停止。

事实上，新东方并不缺钱，在当时，选择上市，或许是与合伙人之间意见分歧的一个无奈之举。俞敏洪希望用严厉的美国上市公司管理规则来约束内部管理，以制度说话，避免出现此前的人情和利益纠葛，从而实现自身救赎。“在新东方，骨干们很容易越过规矩谈感情，上市之后，外部规矩比内部规矩更强、更有力量。”俞敏洪说。

特别喜欢数钱的感觉

“资本市场就是你娶了一个女人，然后你还用不掉。每年你还要为她增长25%的收入，不是因为你爱她，是因为你被绑住了”。俞敏洪在公开场合多次表示自己后悔上市。“我给自己做了一个笼子，无法往外钻，否则笼子一收紧，我就被吊死了。”俞敏洪说道。

就在2006年9月新东方在纽交所上市的时候，俞敏洪还持有新东方31.18%的股份，但经过几轮稀释后，目前俞敏洪只持有新东方17.1%的股份。即便如此，他仍是新东方的大股东，但是他失掉了“自己想怎么做就怎么做的权利”，俞敏洪更多地把自己看成一名职业经理人。

“上市之前，新东方是我想怎么干就怎么干的企业，上市之后，我要随时告诫自己必须服从资本市场的游戏规则，甚至以职业经理人的心态要求自己。”俞敏洪说。

每个季度俞敏洪都要向华尔街报告新东方的业绩情况，报告的对象中既包括王强和徐小平这些仍持股的创业期合伙人，也包括一些海外基金。如果新东方的股价在四个季度中一直下滑，那么持有10%股份以上的股东可以联合提名召开股东大会。

这对俞敏洪来说是痛苦的折磨，“这就是华尔街的规则，它要求你每年25%的增长，但是教育不是这样的。就好像你不能要求北大每年多招收25%的学生一样。”

事实上，在新东方成立之后的前7年，俞敏洪一直在北京做英语培训，他不愿走出北京市，直到今天他仍然这样想，“把新东方做成年收入一两百万的精品机构就挺好的，有限制地发展，小范围内也能实现理想，这样无论是转型还是放弃，都比较容易。”俞敏洪说道。

“我对上市不感兴趣，我就希望自己安安心心每年招那么多学生，把课的质量上得更好，然后年底拿分红，是回去要数一夜才能数清楚的现金，我特别喜欢这种感觉。”他笑着调侃自己。

从2000年新东方在上海开设第一家分校开始，俞敏洪已经回不到原点了。

“当时野心太大了，现在留给我的是难以承受之重，当你发现自己给自己制定了一个难以承受之重的目标，做得特别累的时候，很想掉掉新东方，但我做不到，因为我发现我要为4000个员工负责，为股东负责，为自己负责，新东方是一条不归路，我不得不走下去。”俞敏洪坦言。

2007年7月，新东方2007财年第四季度业绩未达到分析师预期，股价在一日之内重跌11.25%，这是新东方自上市之后，股价第一次下跌，俞敏洪第一次感受到资本市场的残酷。

随后的几年，俞敏洪一直寻求根据美国投资机构对新东方的业绩要求，和作为教育机构的稳扎稳打之间的平衡。

按照业绩要求，新东方在几年间，在全国大规模地推进教学网点，拿着在资本市场融到的钱到全国各地开分校，或者是收购当地的培训学校——这里面包括了甘肃、青海等地。

俞敏洪告诉那些到中小城市的分校校长：“到了新城市能自己开分校最好，如果不花钱一大笔钱把当地的机构接收过来，独立的成本最低。”

此外，新东方的学生感知最强烈的就是，在新东方的培训费用水涨船高。2007年，新东方在省会长春分校一个暑期的研究生英语培训的价格是800元左右，这个数字在2013年暑期变成了1980元。

平衡资本市场各方利益，纠结自己的书生梦想，这些不是俞敏洪擅长的事。

俞敏洪的办公室位于北京新东方大厦9层，距离北京大学很近，偶有空闲，俞敏洪总会来到母校未名湖边散步，“这个时候自己才能好好想一些事情”。

对于上市，俞敏洪曾经和徐小平、王强三人非常积极地推动新东方的上市，但是一直到2006年，新东方马上开始上市之前，俞敏洪认真地了解了资本市场之后，才开始后

悔，他认为在早期的几位合伙人之间，只有自己一个人“赔进去了”。“上市不是你拿了钱就完事儿的，上市是你给自己加了个套，最后相当于只有我一个人折进去了。”俞敏洪苦笑。

在上市之前，俞敏洪和合伙人们争吵的是按照什么样的方式来管理新东方，上市之后，俞敏洪发现，谁的方式都不算数，只能按照资本市场的方式来管理新东方。

“有时候自己在想，假如新东方关门了，人家会把新东方和我收入全国MBA的案例中，大家来分析，为什么俞敏洪会把新东方做得死掉了。”俞敏洪无奈地说道。

俞敏洪不再是俞敏洪

最新的华尔街研究机构对新东方一季度的评估报告中显示，新东方最糟糕的阶段已经过去了，股价评级维持在买入评级，目标价20美元不变。

这样的结果让俞敏洪大大地松了一口气，在刚刚过去的一年间，俞敏洪为了“度过最糟糕的阶段”，付出了比当年合伙人分家更为残酷的心理考验。

2012年，新东方陷入亏损风波，集团通过关闭全国20多个门店、裁员1500多人来降低运营成本。而更严重的是，2012年7月，美国浑水(MUDGYWATERS)发布研究报告，给予新东方“强烈卖空”评级——这对俞敏洪的打击是巨大的，因为这有可能会导致新东方被停牌。

或许俞敏洪没有想到的是，新东方上市就是为了解决合伙人的权益问题，而时隔6年，当年合伙人的内斗又被以这种形式翻到台前。

2012年在被浑水抨击之前，新东方市值30亿美元，就在7月，新东方收到美国证券交易委员会(SEC)调查函之后，股价大跌34.32%，10亿美元蒸发，随后新东方股价又陆续下跌了35%左右。

美国浑水公司在长达97页的报告中，所质疑的是新东方将特许加盟学校算作自办学校，学校总收入和资本学校不实的问题，是早在新东方成立之初就埋下的祸根。

根据美国会计准则，新东方对这些VIE可变利益实体没有足够的控制权，是不能将其放入公司财务报表中的。浑水公开的是新东方存在的无法弥补的根本缺陷，“就如同斑马无法改变自己身上的条纹一样”。

事实上，新东方在国内的VIE调整之前，是由俞敏洪、徐小平、王强等共11位合伙人共同注册持有的。现在这些人虽然已经不在新东方任职，但他们仍是北京新东方教育技术有限公司的股东。

在2012年9月份的中企俱乐部媒体答谢会上，俞敏洪发表了半个小时的讲话，来对媒体解释浑水攻击新东方的理由。以往的轻松幽默，调侃自己的演讲不在，取而代之的是声音压抑紧张的解释，毕竟新东方在美国资本市场受挫，他不能再失去新东方在国人心中的名誉。

同样的事情在2011年，马云支付宝转让协议上也曾出现过，而这次俞敏洪面对的是新东方早期在工商注册的10位股东。大家都看得出来，新东方上市后，俞敏洪的一言一行都要不再是“做自己”。

(来源：慧聪网)

《企业家日报》 中国企业家的思想阵地 经济市场的冲锋号角

开创内容与形式的大型财经新报章